
Quatorzième assemblée citoyenne d’ICI St-Robert

Procès-verbal du 12 janvier 2016

Centre communautaire de St-Robert

358, avenue Sirois, Rimouski

Présences (15)

James Caveen, Ginette Levesque, Raphaël Arsenault, Mario Brideau, Claire Dubé, Susan Drejza, Arlène 
Cotton, Cynthia Côté, Martine Canuel, Simone Maguire, Léon Maguire, David-Jones Maguire, Philippe 
Etchecopar, Raphaèle Terrail, Jacinthe Côté

Invité

Marc-Olivier Blouin, urbaniste pour la ville de Rimouski

Ordre du jour proposé

1- Accueil
2- Élection de l’animateur de l’assemblée, du secrétaire et du gardien du temps
3- Thème de la soirée : Présentation du plan d’urbanisme du quartier St-Robert par le service 

d’urbanisme de la ville de Rimouski
4- Lecture et adoption de l’ordre du jour
5- Lecture et adoption des procès-verbaux du 10 novembre 2015 et du 8 décembre 2015
6- Suivis des procès-verbaux
7- Informations

7.1 Comité développement durable
7.2 Comité Parc Lepage
7.3 Comité jardin communautaire
7.4 Comité WEB-communications
7.5 Fondements (textes)

8- Sujets divers
9- Prochaine assemblée
10- Levée de l’assemblée

1- Accueil
On souhaite la bienvenue à M. Marc-Olivier Blouin, urbaniste pour la ville de Rimouski. On fait un
tour de table pour se présenter, compte tenu de l’arrivée de nouveaux participants.

2- Élections de l’animateur, du secrétaire et du gardien du temps



Arlène se propose pour l’animation, Ginette pour la prise de notes et Raphaël pour la garde du 
temps.

3- Thème de la soirée : Présentation du plan d’urbanisme du quartier St-Robert par le service 
d’urbanisme de la ville  (de 19h à 20h)

Marc-Olivier nous explique, dans un premier temps, ce qu’est  l’urbanisme. Il donne en exemple 
le jeu d’ordinateur Sim City, qui simule la création d’une ville avec toute sa complexité. Il fait un 
survol historique sur les façons de faire les villes, des 1eres cités(Rome), des villes médiévales 
(fortifiées), de la renaissance (belles villes) jusqu’à nos villes modernes, en mentionnant la ville 
de Vancouver qui se transforme lentement en ville actuelle (durable).

Par la suite il nous explique qu’au Québec il existe une loi sur l’aménagement et l’urbanisme 
(récent). Ce sont les municipalités qui en ont la responsabilité, par le biais de règlements qu’ils 
doivent appliquer et respecter. À Rimouski, le premier plan d’urbanisme réalisé  date de 1986 et 
concerne l’ancienne ville. Un nouveau plan a été adopté en 2013 et concerne l’avenir de la 
nouvelle ville.

Puis il en vient au cœur du sujet, c’est-à-dire St-Robert, qu’il décrit comme un faubourg de style 
ouvrier du début du xxe siècle. Les rues sont orthogonales, les terrains sont petits. Il y fait 
mention de deux dessertes commerciales, une sur la rue rouleau et l’autre à la Plaza Arthur-
Buies, et d’un pôle communautaire, situé à proximité de l’école secondaire St-Jean. Trois objectifs
spécifiques ont étés retenus pour l’amélioration du quartier soit :

 Favoriser les déplacements actifs vers les principaux pôles locaux et vers le centre-ville
 Bonifier l’offre en espace vert et les plantations sur le domaine public et privé
 Favoriser la protection et la mise en valeur du patrimoine du quartier

Suite à la présentation de Marc-Olivier, une période d’échange et de questions a lieu. Philippe 
questionne sur l’existence de certains espaces verts  (Boisé Langevin) qui ont disparus au fil des 
années. Marc-Olivier nous répond que ce sont des terrains privés qui ont étés vendus. La ville 
n’avait aucune juridiction sur la situation.

 Raphaël demande quelles sont les actions les plus efficaces que l’on peut faire en tant que 
comité de citoyens. Réponse de Marc-Olivier, il faut arriver avec des constats, faire des 
suggestions. 

Claire demande quelle action peut-on poser pour amener le dossier de la politique de l’arbre en 
priorité (sur le dessus de la pile des demandes pour le plan d’action 2017). Marc-Olivier nous 
conseille d’arriver avec des bons points, il faut que ça touche à des besoins,  il faut rallier les gens 
à notre demande, identifier clairement notre but. Arlène a tout de suite identifié un 
but : « Revitaliser le cœur du quartier ». 

Martine questionne le droit de détruire les bâtiments du presbytère et du garage attenant pour 
en faire des  cases   de stationnement. Marc-Olivier nous informe que ça prend un plan de 



remplacement pour avoir le droit de détruire tout bâtiment. Claire nous informe qu’elle a 
contacté Carl Ruest à la commission scolaire pour l’inviter à venir nous renseigner à ce sujet, lors 
de notre prochaine rencontre. A suivre…

Raphaël demande si Rimouski aura une vision plus verte et plus durable. Marc-Olivier nous dit 
que « ça s’en vient ». Quoique un peu frileux sur le changement Rimouski a réussi des projets, il 
cite en exemple le brise-lame qui a été totalement aménagé.

Il y aurait eu encore bien des choses à discuter, mais comme le temps file, il est 20h30 lorsque 
nous remercions Marc-Olivier de sa présence et des informations qu’il nous a transmises.

4- Lecture et adoption de l’ordre du jour

Ajout : 8.1  bilan du comité du 75e de St-Robert
8.2 déneigement

Adopté par James et appuyé par Arlène

5- Lecture et adoption des procès-verbaux du 10 novembre 2015 et du 8 décembre2015

Survol du procès-verbal du 10 novembre. 
Corrections au point 5, remplacer fait par fasse et Suzanne par Susan. Au point 7.4 remplacer lui (
on lui donne) par leur. Au point 7.5, enlever la phrase » James propose un sondage ».  James va 
demander à Jade de faire les corrections. Proposé par Raphaël et appuyé par James.

Survol du procès-verbal du 8 décembre.
 Ajouter, place publique, et, don de 75 arbres pour le 75e de St-Robert, dans les demandes à la 
ville au point 8.1. James va faire les ajouts. Proposé par Claire et appuyé par Raphaël. 

6- Suivis aux procès-verbaux

On fera les suivis au point 7

7- Informations
7.1 Comité développement durable

Le comité ne s’est pas réuni depuis la dernière assemblée.

7.2 Comité Parc Lepage
Claire fait un retour sur les consultations publiques et recommandations sur 
l’aménagement des espaces verts. Elle va remettre une copie du rapport du 9 décembre 
2015 à chaque membre du comité et une copie à James pour mettre sur notre site WEB.
La première chose qui ressort est «  Instaurer la politique de l’arbre ». 
Philippe se joint au comité Parc Lepage. Arlène et Jacinthe se joignent au comité Suivi des
aménagements des espaces verts.

7.3 Jardin communautaire



Raphaël nous mentionne qu’ils ont eu une rencontre le 11 janvier dernier et qu’une 
première ébauche des règlements du jardin est réalisée. Il est prévu d’inviter des gens 
d’agriculture urbaine pour une séance d’information vers le mois d’avril.

David nous fait part qu’il a des repousses de mûriers et de pruniers à donner. Claire et 
Raphaël vérifient s’il est possible d’avoir un espace supplémentaire pour créer une 
pouponnière.

7.4 Comité WEB- communications

James nous informe qu’une rencontre du comité est prévue pour la semaine prochaine. 
Martine nous rappelle qu’il faut un délai de un mois pour publier dans le feuillet 
paroissial.

Arlène est à la recherche de solutions pour amener Métro IGA et Tim Horton à installer 
un tableau  d’affiches pour nos rencontres.

7.5 Fondements (textes)

Arlène nous distribue un texte sur les fondements de l’assemblée. On s’interroge sur 
l’objectif « Faciliter la cohésion sociale » on prévoit de le remplacer par «  Faciliter le vivre
ensemble ». 

Arlène s’engage à faire parvenir le document une semaine à l’avance pour favoriser les 
discussions.

8- Sujets divers
8.1  75e de St-Robert

Claire nous fait part de sa difficulté à recruter un président de comité 
(coordonnateur) pour l’évènement. Elle poursuit ses démarches.
Jacinthe nous informe qu’elle élabore un tableau des activités et projets.
La prochaine rencontre est prévue pour le 26 janvier prochain.

8.2 Déneigement

Raphaël nous informe des inconvénients qu’il a eu dans sa rue lors du dernier 
déneigement ( durée du déneigement jusque tard dans la nuit, et les trottoirs 
n’étaient pas déneigés le lendemain matin). Il questionne si cela s’est produit 
dans les autres rues. Réponse négative de la part des membres de l’assemblée.

9- Prochaine assemblée

La prochaine assemblée est prévue pour le 9 février prochain

10- Levée de l’assemblée

La rencontre se termine à 9h25

Ginette Levesque, secrétaire


